
Ata da 5ª/2019 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 8 de 
julho de 2019, às 14h, na sala 300 da Escola de Arquitetura da UFMG. Compareceram os seguintes 
membros do Colegiado: Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos (Coordenadora) e 
Altamiro Sérgio Mol Bessa (Subcoordenador). Representantes Docentes: Titulares: Professores André 5 
Guilherme Dornelles Dangelo, Frederico Canuto e Roberto Eustaáquio dos Santos. Representante 
Discente Convidada: Doutoranda Marina Sanders Paolinelli. Constatado quorum, a Profa. Ana Paula 
Baltazar dos Santos iniciou a reunião colocando em discussão o item relativo ao EXPEDIENTE DA 
PAUTA: Foi aprovada a Ata da 4ª/2019 reunião do Colegiado, realizada em 10/06//2019. Com relação 
à última reunião, a Profa. Ana Paula Baltazar observou que, em referência à discussão da proposta de 10 
criação de uma disciplina correspondente à publicação discente, a Resolução de Atividades 
Acadêmicas do NPGAU já prevê a atribuição de créditos à produção de artigos além dos obrigatórios, 
e, portanto, não há necessidade de se dar andamento a esta proposta. Em seguida, a Profa. Ana 
Paula Baltazar solicitou inversão de pauta priorizando a discussão dos itens que demandavam uma 
deliberação urgente do Colegiado. Com a aprovação dos presentes foi colocado em discussão o ITEM 15 
4. PROPOSTAS DE MODIFICAÇÃO NO REGULAMENTO DO NPGAU: COMPOSIÇÃO DE 
BANCAS EXAMINADORAS, PRAZO DE CONCLUSÃO DO MESTRADO, APROVEITAMENTO DE 
CRÉDITOS. A Profa. Ana Paula Baltazar sugeriu a realização de uma reunião ampliada do corpo 
docente do NPGAU após o encontro dos Coordenadores de Pós-graduação com os Representantes 
da Área de Arquitetura, Urbanismo e Design da CAPES, agendada para os dias 4, 5 e 6 de setembro 20 
próximo, denominado pela CAPES de Seminário de Meio Termo, onde se pretende discutir e planejar, 
em conjunto, as metas e diretrizes da área para fins de avaliação. A Professora sugeriu a realização 
de uma reunião extraordinária do Colegiado no dia 9 de setembro para apresentação de relato do 
Seminário da CAPES e preparação da reunião ampliada do corpo docente. Em seguida, apresentou 
alguns itens das normas do NPGAU que poderiam ser discutidos/atualizados em função das 25 
demandas atuais: (i) Designação das Bancas Examinadoras de Defesa de Tese. A Profa. Ana Paula 
Baltazar esclareceu que as Normas Gerais de Pós-graduação da UFMG determinam a necessidade 
de participação de dois membros externos à UFMG na composição das Bancas de Doutorado. A 
CAPES, por sua vez, recomenda no documento da avaliação do último quadriênio, que a composição 
das bancas, sobretudo as bancas de conclusão, no que diz respeito aos seus membros externos, 30 
deve promover uma renovação nas cooperações institucionais. A Profa. Ana Paula Baltazar comentou 
que o artigo do Regulamento do NPGAU que estabelece os critérios para a composição das bancas 
de doutorado não prevê nenhum mecanismo para garantir esta cooperação entre Programas de Pós-
graduação. Sugeriu que fosse pensada uma forma de incluir no Regulamento a necessidade de um 
dos membros externos à UFMG ser professor credenciado em programa de pós-graduação. O 35 
Colegiado concordou com a sugestão, mas advertiu que se for uma exigência poderia fechar as 
opções de convites a membros externos para determinadas temáticas muito específicas e que outros 
aspectos também devem ser considerados na redação deste artigo, como: conhecimento notório na 
área, tempo de doutoramento, publicação, experiência de orientação de doutorado e também que 
poderia ser uma recomendação e não uma exigência. (ii) credenciamento de docentes. A Profa. Ana 40 
Paula colocou a necessidade de reafirmação dos critérios de credenciamento de docentes, sobretudo 
com relação à publicação, e sugeriu um debate amplo sobre as mudanças que estão em discussão na 
composição do Qualis Periódico. A Professora relatou que a ANPUR – Associação Nacional de Pós-
graduação e Pesquisa em Planejamento Urbano e Regional - encaminhou aos programas de pós-
graduação em 3 de julho último cópia de carta manifesto que pretende enviar à Diretoria de Avaliação 45 
(DAV) da CAPES, subscrita pelos Programas que aderirem ao manifesto, contra a adoção do que tem 
sido chamado de Qualis Referência, único para todas as áreas, e manifestando sua preocupação com 
relação à iminente adoção de novos critérios, métricas e procedimentos para a classificação de 
periódicos na metade do ciclo de avaliação quadrienal e a “importância de estes critérios de 
classificação para fins de avaliação dos programas levarem em consideração os desequilíbrios e 50 
assimetrias destacados na correspondência e respeitarem a autonomia e a especificidade das áreas 
de conhecimento para decidir o valor de cada periódico (...) na disseminação das pesquisas de seus 
pares”. A Profa. Ana Paula Baltazar colocou seu incômodo com o ideal da avaliação única que está 
sendo proposta pela CAPES e também a forma como essa avaliação única está sendo proposta (ou 
imposta), “achatando” as especificidades das humanidades, e ressaltou a importância de o NPGAU 55 
amadurecer sua posição sobre esta avaliação única (que critérios seriam aceitos, adequados etc.). 
Ficou acordado que os critérios da Área de AUD da CAPES, que fossem informados na reunião de 
Meio Termo, seriam discutidos pelo Colegiado do NPGAU na reunião do dia 09/09, para informar a 
discussão ampliada sobre credenciamento de docentes. (iii) prazo de conclusão do Curso de 
Mestrado. Conforme já discutido na última reunião, o Colegiado reafirmou sua concordância com a 60 
redução do prazo de conclusão do Curso de Mestrado dos não bolsistas de 30 para 28 meses, 
considerando que, de acordo com a avaliação da CAPES, para o quesito “tempo médio de titulação” 



do mestrado ser classificado como "muito bom", a média deve ser menor ou igual a 30 meses. A 
Profa. Ana Paula Baltazar esclareceu que tanto o prazo de defesa dos bolsistas (24 meses) quanto o 
de não bolsistas (30 meses) coincide com o período de férias escolares, o que tem gerado pedidos de 65 
prorrogação, que elevaram a média de titulação do mestrado nos dois primeiros anos do quadriênio 
de avaliação, muito próxima de ultrapassar o limite permitido para a classificação como “muito bom”. 
Reduzindo o tempo de titulação dos não bolsistas para 28 meses, o prazo para defesa seria 
antecipado para o mês de novembro, evitando a realização de defesas com prazo superior a 30 
meses. (iv) Aproveitamento de estudos. Ao elaborar o Manual do Estudante, assunto pautado para 70 
esta reunião, a Profa. Ana Paula Baltazar verificou uma inconsistência nos artigos que tratam do 
aproveitamento de créditos para o Mestrado e para o Doutorado. O Regulamento prevê o 
aproveitamento de “créditos obtidos com conceito A ou B em atividades acadêmicas regulares de 
outros Programas de Pós-graduação stricto sensu”. Redigido desta forma, o Regulamento exclui a 
possibilidade de aproveitamento de créditos obtidos no NPGAU, o que, na prática não tem acontecido. 75 
Para corrigir esta incoerência, a palavra “outros” deve ser excluída da redação do artigo. Embora se 
trate de modificação meramente formal, o Colegiado decidiu incluí-la na proposta de atualização do 
Regulamento que será construída após a reunião ampliada do corpo docente. ITEM 5. APROVAÇÃO 
– MANUAL DO ESTUDANTE. A Profa. Ana Paula Baltazar apresentou proposta de “Manual do 
Estudante” com um compilado das normas do NPGAU feito pela secretária Maria Paula Borges 80 
Berlando, com contribuições da Profa. Ana Paula Baltazar, do Prof. Altamiro Sérgio Mol Bessa e do 
Prof. Frederico Canuto, e diagramação das bolsistas de graduação Maria Clara de Paiva Gurgel e 
Camille Oliveira Rabbi Magalhães, a ser distribuído aos novos alunos ingressos no NPGAU em 2019 e 
também disponibilizado em versão on line para consulta a todos os professores e estudantes do 
Programa. O Colegiado apoiou a iniciativa e aprovou o documento. ITEM 7. DEMANDAS DE 85 
AUXÍLIOS FINANCEIROS. A Profa. Elisângela de Almeida Chiquito Martins encaminhou 
correspondência eletrônica ao Colegiado datada de 06/10/2019 apresentando o projeto de evento “IV 
Seminário Urbanismo e Urbanistas no Brasil”, a ser realizado na EA/UFMG em setembro próximo, e 
solicitando ajuda financeira do NPGAU para viabilizar o evento, especificamente para a aquisição de 
passagens aéreas para convidados do evento, no valor aproximado de R$ 3.000,00. O Colegiado 90 
aprovou a concessão de auxílio financeiro no valor total de R$ 3.200,00 sob a forma de pagamento de 10 
auxílios diários no valor unitário de R$ 320,00. Os auxílios diários devem ser concedidos 
necessariamente para os convidados que constam da relação enviada ao NPGAU, a saber: Ana 
Castro, Ana Fernandes, Vera Rezende, Heliana Angotti e Renato Leão Rego. O número de auxílios 
diários a ser concedido a cada convidado será estabelecido pela organização do evento, até o limite 95 
aprovado pelo Colegiado: R$ 3.200,00.  Em contrapartida, o Colegiado do NPGAU solicita que as 
palestras destes convidados sejam abertas à comunidade do NPGAU. O Colegiado deliberou ainda 
que as demandas de auxílios financeiros serão analisadas pelo Colegiado/Comissão de Gerência do 
PROEX em calendário a ser definido anualmente, quando será feito o planejamento da execução dos 
recursos para o período definido, considerando a relação demandas x recursos disponíveis. Dessa 100 
forma, para o 2º semestre de 2019 e janeiro e fevereiro de 2020 as demandas de auxílios para 
apresentação de trabalhos em congressos, pesquisa de campo para coleta de dados para 
tese/dissertação, organização de eventos e outros auxílios devem ser encaminhadas até 20 de 
agosto. Em seguida, o Colegiado avaliou as demandas já recebidas e decidiu aprovar os auxílios para 
realização de pesquisa das estudantes: Doutoranda Izabella Galera: auxílio pesquisa de campo em 105 
Santa Luzia/MG no valor de 01 auxílio-diário de R$ 320,00. Doutoranda Alba Nélida de Mendonça 
Bispo: auxílio pesquisa de campo em cidades históricas de Minas Gerais no valor de 01 auxílio-diário 
de R$ 320,00. Os demais auxílios já recebidos serão avaliados juntamente com a demanda enviada 
até 20 de agosto. O Colegiado deliberou a inclusão da anuência do orientador no formulário de 
demanda de auxílios para evento e pesquisa de campo e solicitou a preparação de um balanço com 110 
as despesas do NPGAU nos últimos três anos, para balizar a decisão do Colegiado/Comissão de 
Gerência do PROEX a respeito das demandas encaminhadas. O Colegiado discutiu sobre sugestão 
de solicitação aos membros externos de bancas examinadoras de defesas de tese/dissertação para 
permanecerem mais um dia na cidade para proferir palestra pública, e aprovou a inclusão de um item 
na Resolução de Atividades Acadêmicas que prevê a atribuição de crédito ao estudante que assistir 115 
estas palestras, mediante comprovação em lista de presença, com a correspondência de cinco 
palestras equivalendo a um crédito. ITEM 8. OUTROS ASSUNTOS. A) Bolsa de Pós-Doutorado. A 
Profa. Ana Paula Baltazar informou que a cota de bolsa de Pós-Doutorado PNPD/CAPES, atualmente 
alocada para a pesquisadora Ana Paula de Assis, sob sua supervisão, encerra-se em 30/09/2019. A 
Professora esclareceu que o NPGAU tem adotado por norma a renovação da bolsa por mais um ano 120 
no caso de solicitação da pesquisadora e aprovação de seu relatório de atividades. Outra 
possibilidade seria o NPGAU divulgar edital para a vaga com a previsão de a pesquisa com bolsa em 
vigor submeter a proposta de renovação da bolsa, com a apresentação de seu relatório de atividades. 
O Colegiado decidiu refletir mais sobre as sugestões e deliberar a respeito na próxima reunião, 



agendada para agosto. B) Residência de Pós-Doutorado na UFMG. O Colegiado aprovou os 125 
seguintes requerimentons de realização de Residência Pós-Doutorado na UFMG, encaminhados pela 
Profa. Rita de Cássia Lucena Velloso, proponente à supervisão dos pesquisadores: Thiago Canettieri 
de Mello e Sá, para desenvolvimento do plano de trabalho “A emergência urbana numa era de 
catástrofes: sobre as insurgências urgentes” no período de 1º de agosto de 2019 a 31 de julho de 
2020. Thais de Bhanthumchinda Portela, para desenvolvimento do plano de trabalho “Pensamento 130 
urbanístico para o direito à natureza” no período de 1º de agosto de 2019 a 31 de julho de 2020. 
Considerando a grande demanda de solicitações de pós-doutorado, o Colegiado decidiu adotar uma 
chamada para a entrada dos pesquisadores e levar à Assembleia dos professores em setembro esta 
proposta e um esboço de normas específicas para a residência pós-doutoral no NPGAU, incluindo a 
contribuição do pesquisador em disciplinas da graduação. Não serão recebidos novos pedidos até a 135 
decisão do Colegiado a respeito. ITEM 1. HOMOLOGAÇÃO – ATAS DE DEEFSA DE 
TESE/DISSERTAÇÃO/QUALIFICAÇÃO. O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Tese de 
Patrícia Capanema Alvares Fernandes, defendida em regime de cotutela entre a UFMG e a 
Universidade de KU Leuven/Bélgica, intitulada “Belo Horizonte: a spatial narrative in three episodes”, 
apresentada em 09/05/2019 e Aprovada pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. 140 
Jupira Gomes de Mendonça (Orientadora-EA-UFMG, Brazil – por meio de videoconferência), Bruno 
de Meulder (Co-orientador - KU Leuven, Bélgica), Eliana Rosa de Queiroz Barbosa (KU Leuven, 
Bélgica), Joris Scheers (KU Leuven, Bélgica), Bernard Declève (CLouvain, Belgica), Peter Gotsch 
(NTNU, Noruega), Rita de Cássia Lucena Velloso (EAUFMG, Brazil – por meio de videoconferência). 
Em 13 de junho de 2019, a Profa. Jupira Gomes de Mendonça, orientadora brasileira, atestou que a 145 
estudante efetuou as correções solicitadas pela Comissão Examinadora. O Colegiado homologou a 
Ata de Defesa de Tese de Bruno Amaral de Andrade, intitulada “O planejamento, a criança e o jogo: 
o geodesign na identificação de valores cotidianos e simbólicos no território”, apresentada em 
19/06/2019 e “Aprovada” pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Ana Clara Mourão 
Moura (orientadora-EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG), Rogério Palhares Zschaber de 150 
Araújo (EA-UFMG), Bráulio Magalhães Fonseca (IGC-UFMG), Renata Hermanny de Almeida (UFES) 
e Alenka Poplin (Iowa State University/EUA – por meio de videoconferência). O Colegiado homologou 
a Ata de Defesa de Tese de Iracema Generoso de Abreu Bhering, orientanda da Profa. Fernanda 
Borges de Moraes (in memoriam), intitulada “O urbanismo e a paisagem desejada”, apresentada em 
27/06/2019 e “Aprovada” pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Altamiro Sérgio Mol 155 
Bessa (Presidente-EA-UFMG), Staël de Alvarenga Pereira Costa (EA-UFMG), João Pinto Furtado 
(FAFICH-UFMG), Monique Sanches Marques (UFOP) e Flávia de Paula Duque Brasil (Escola de 
Governo-FJPMG). O Colegiado homologou a Ata de Apresentação do Exame de Qualificação de 
Doutorado de Joana Barbosa Vieira da Silva, intitulado “O ensino do desenho na formação dos 
arquitetos: entre arte e economia política”, apresentado em 04/07/2019 com “Aprovação” da Comissão 160 
Examinadora composta pelos Profs. Drs. Silke Kapp (Orientadora-EA-UFMG), Roberto Eustaáquio 
dos Santos (EA-UFMG) e Joubert José Lancha (USP IAU-São Carlos – por meio de 
videoconferência). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Dissertação de Bernardo Neves de 
Paula, intitulada “Lutas territoriais: neoliberalismo e militância”, apresentada em 10/06/2019 e 
“Reprovada” pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Natacha Silva Araújo Rena 165 
(Orientadora-EA-UFMG), Marcela Silviano Brandão Lopes (EA-UFMG) e Thiago Canettieri de Mello e 
Sá (IGC-UFMG). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Dissertação de José Marcos 
Rodrigues Vieira Filho, intitulada “Meca: mania de construir”, apresentada em 19/06/2019 e 
“Aprovada” pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Carlos Antônio Leite Brandão 
(Orientador-EA-UFMG), Flávio de Lemos Carsalade (EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-170 
UFMG) e Júnia Cambraia Mortimer (UFBA). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Dissertação 
de Alexandre Mesquita Silva Bomfim, intitulada “Em busca do imaginário espacial”, apresentada em 
01/07/2019 e “Aprovada” pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Silke Kapp 
(Orientadora-EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci 
Filho (FACE-UFMG) e Glauco Bruce Rodrigues (UFF). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de 175 
Dissertação de Eduardo Maia Memória, intitulada “Sistema de Informação no Planejamento 
Metropolitano – Região Metropolitana de Belo Horizonte – 2009-2019”, apresentada em 02/07/2019 e 
“Aprovada” pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Renato César Ferreira de Souza 
(Orientador-EA-UFMG), Roberto Luís de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG) e Heloisa Soares de Moura 
Costa (IGC-UFMG). O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Dissertação de Taís Freire de 180 
Andrade Clark, intitulada “Território em disputa: A luta da Izidora por regularização fundiária” e 
“Aprovada” pela Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Rita de Cássia Lucena Velloso 
(Orientador-EA-UFMG), Junia Maria Ferrari de Lima (EA-UFMG) e Maria Fernanda Salcedo Repolês 
(Faculdade de Direito-UFMG). O Colegiado homologou a Ata de Apresentação do Exame de 
Qualificação de Mestrado de Maria Luisa Carneiro Chaves, intitulado “A ‘boa forma’ da rua”, 185 
apresentado em 03/05/2019 e “Aprovado” da Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. 



Paula Barros (Orientadora-EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG) e Luciana Teixeira de 
Andrade (PUC MG). O Colegiado homologou a Ata de Apresentação do Exame de Qualificação de 
Mestrado de Lucas Andrade Neves Dutra Cosendey, intitulado “A condição espectral da ruina”, 
apresentado em 18/06/2019 e “Aprovado” da Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. 190 
Vanessa Borges Brasileiro (Orientadora-EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG) e 
Flávio de Lemos Carsalade (EA-UFMG). O Colegiado homologou a Ata de Apresentação do Exame 
de Qualificação de Mestrado de Fernanda de Oliveira Silva Portela, intitulado “A rede do café: 
Diálogos espaço-tempo para identificação das fazendas cafeeiras na Zona da Mata mineira”, 
apresentado em 01/07/2019 e “Aprovado” da Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. 195 
Vanessa Borges Brasileiro (Orientadora-EA-UFMG), André Guilherme Dornelles Dangelo (EA-UFMG) 
e Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-UFMG). O Colegiado homologou a Ata de Apresentação do Exame 
de Qualificação de Mestrado de Bernardo Santiago Hauck Teixeira, intitulado “Modernita sob 
encomenda: Análise genealógica das tipologias da forma em Raffaelo Berti”, apresentado em 
08/07/2019 e “Aprovado” da Comissão Examinadora composta pelos Profs. Drs. Vanessa Borges 200 
Brasileiro (Orientadora-EA-UFMG), André Guilherme Dornelles Dangelo (EA-UFMG) e Celina Borges 
Lemos (EA-UFMG). ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO - BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS DE 
TESE/DISSERTAÇÃO/QUALIFICAÇÃO. O Colegiado homologou a aprovação das seguintes Bancas 
Examinadoras: DEFESA DE TESE: Discente: André Reis Penido. Comissão Examinadora: Profs. 
Drs. Flávio de Lemos Carsalade (orientador – EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), 205 
Roberto Luís de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG), Altino Caldeira (PUC MG) e José de Souza Brandão 
Neto (UFPE). Discente: David Prado Machado. Comissão Examinadora: Profs. Drs. André Guilherme 
Dornelles Dangelo (orientador – EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG), Adalgisa Arantes 
Campos (FAFICH-UFMG), Myriam Andrade Ribeiro de Oliveira (UFRJ) e Eduardo Pires de Oliveira 
(Universidade de Lisboa). Discente: Izabella Galera. Comissão Examinadora: Profs. Drs. Raquel 210 
Garcia Gonçalves (orientadora – EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), Denise 
Morado Nascimento (EA-UFMG), Alexandra do Nascimento Passos (UNA) e Manuel Delgado Ruiz 
(Universidade de Barcelona – por meio de videoconferência) e Dr. Gilvander Luiz Moreira (IDH). 
Discente: Ramon Paes Guimarães. Comissão Examinadora: Profs. Drs. Maria Lucia Malard 
(orientadora – EA-UFMG), Carlos Alberto Batista Maciel (EA-UFMG), Maurício José Laguardia 215 
Campomori (EA-UFMG), Roxane Sidney Resende de Mendonça (IFMG) e Maria Cristina Ramos de 
Carvalho (CEFET-MG). Discente: Natália Mara Arreguy Oliveira. Comissão Examinadora: Profs. Drs. 
Maria Lucia Malard (orientadora – EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG), Rogério 
Palhares Zschaber de Araújo (EA-UFMG), Denise Barcellos Pinheiro Machado (UFRJ) e Alice Viana 
de Araújo (UFOP) e Dra. Renata Alves Siqueira (DPFP-UFMG). Discente: Wellington Cançado 220 
Coelho. Comissão Examinadora: Profs. Drs. Roberto Luís de Melo Monte-Mór (orientador – FACE-
UFMG), Ana Gomes (FAE-UFMG), André Brasil (FAFICH-UFMG), Débora Danowisk (PUC RJ) e 
Paulo Tavares (UnB). DEFESA DE DISSERTAÇÃO. Discente: Adriana Galuppo Negrão. Comissão 
Examinadora: Profs. Drs. Renata Moreira Marquez (orientadora – EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena 
Velloso (EA-UFMG), Luiz Gonzaga Morando Queiroz (Uni-BH) e Tatiana Alves de Carvalho Costa 225 
(Centro Universitário UNA). Discente: Felipe Carnevalli De Brot. Comissão Examinadora: Profs. Drs. 
Renata Moreira Marquez (orientadora – EA-UFMG), Ana Maria Rabelo Gomes (FAE-UFMG) e André 
Guimarães Brasil (FAFICH-UFMG). Discente: Isabel Campo Caldeira Brant. Comissão Examinadora: 
Profs. Drs. Maria Lucia Malard (orientadora – EA-UFMG), Paula Barros (EA-UFMG) e Claudio Listher 
Marques Bahia (PUC MG). Discente: Isadora Carraro Tavares Monteiro. Comissão Examinadora: 230 
Profs. Drs. Renata Moreira Marquez (orientadora – EA-UFMG), Fernando Luiz Camargos Lara 
(University of Texas – por meio de videoconferência), Gabriela Leandro Pereira (UFBA) e Maria 
Angélica Melendi (EBA-UFMG). Discente: Leopoldo Ferreira Curi. Comissão Examinadora: Profs. 
Drs. Raquel Garcia Gonçalves (orientadora – EA-UFMG), Rogério Palhares Zschaber de Araújo (EA-
UFMG) e Heloisa Soares de Moura Costa (IGC-UFMG). Discente: Marina Vale Viegas. Comissão 235 
Examinadora: Profs. Drs. Celina Borges Lemos (orientadora – EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena 
Velloso (EA-UFMG), Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-UFMG) e Anderson Antônio Horta (UNI-BH). 
Discente: Thiago Barbosa de Campos. Comissão Examinadora: Profs. Drs. Frederico Canuto 
(orientador – EA-UFMG), Silke Kapp (EA-UFMG) e Luis Roberto de Paula (UFABC). EXAME DE 
QUALIFICAÇÃO DE DOUTORADO. Discente: Isis Meireles Rodrigues. Comissão Examinadora: 240 
Profs. Drs. Celina Borges Lemos (orientadora – EA-UFMG), Rogério Palhares Zschaber de Araújo 
(EA-UFMG), Maria Cristina Villefort Teixeira (EA-UFMG) e Camila Marques Zyngier (UFMG/Izabela 
Hendrix). Discente: Guilherme Ferreira de Arruda. Comissão Examinadora: Profs. Drs. Ana Paula 
Baltazar dos Santos (orientadora – EA-UFMG), Silke Kapp (EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena 
Velloso (EA-UFMG) e Andityas Soares de Moura Costa Matos (Faculdade de Direito-UFMG). 245 
Discente: Lorena Leite. Comissão Examinadora: Profs. Drs. André Guilherme Dornelles Dangelo 
(orientador – EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG), Beatriz Picolotto Siqueira Bueno (FAU 
USP – por meio de videoconferência) e Tiago C. P. dos Reis Miranda (Universidade de Évora – por 



meio de videoconferência). Discente: Raquel Tomanik. Comissão Examinadora: Profs. Drs. Jupira 
Gomes de Mendonça (orientadora – EA-UFMG), Rogério Palhares Zschaber de Araújo (EA-UFMG) e 250 
Daniel Gaio (Faculdade de Direito da UFMG). EXAME DE QUALIFICAÇÃO DE MESTRADO. 
Discente: Sofia Santos Lages. Comissão Examinadora: Profs. Drs. Jupira Gomes de Mendonça 
(orientadora – EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho (FACE-UFMG) e Felipe Nunes Coelho 
Magalhães (IGC-UFMG). ITEM 3. HOMOLOGAÇÃO DE DESIGNAÇÃO DE ORIENTADORES – 
TURMA INGRESSA EM 2019 E APROVAÇÃO DA AMPLIAÇÃO DO NÚMERO DE ORIENTANDOS 255 
POR DOCENTE. O Colegiado aprovou a seguinte designação de orientadores dos alunos ingressos 
em 2019.  
 

Doutorado 
Alexandre Mesquita Silva Bomfim Silke Kapp 

Ana Carolina Maria Soraggi Jupira Mendonça 

Brenda Melo Bernardes Raquel Garcia 

Caio Augusto Rabite Almeida Renato César 

Camila Silva Morais Vanessa Brasileiro 

Carina Castro Pedro Natacha Rena 

Carolina Helena Miranda e Souza Flávio Carsalade 

Danilo Caporalli Barbosa Altamiro Bessa 

Edgardo Moreira Neto Maria Lucia 

Eduardo Moutinho Ramalho Bittencourt Denise Morado 

Giovana Helena de Miranda Monteiro Denise Morado 

Larissa Ribeiro de Moura Altamiro Bessa 

Leandro dos Santos Magalhães Renato César 

Leonardo Bicalho Polizzi Roberto E. 

Mateus Moreira Pontes Maria Lucia 

Renata da Silva Oliveira Roberto E. 

Sibelle Meyer Lana Celina Borges 

Taís Freire de Andrade Clark Silke Kapp 

Thiago Alfenas Fialho Roberto E. 

Tiago Cicero Alves Ana Baltazar 

Valéria Sávia Tomé França André Dangelo 

Mestrado 260 
Alice Rennó Werner Soares Ana Baltazar 

Amanda Alves Sicca Lopes Frederico Canuto 

Camila Diniz Bastos João Tonucci 

Carolina de Sousa Cardoso Silke Kapp 

Carolina Pereira Rosa de Souza Maria Lucia 

Carolina Rodrigues Chaves Nogueira Raquel Garcia 

Daniel Henrique Souza Taranto Marcela Silviano 

Elisa Porto Marques Ana Baltazar 

Fernanda Comparth Pinheiro Oliveira Frederico Canuto 

Fernanda Silva Freitas Flávio Carsalade 

Juliana Godoy Corrêa de Araújo Elisangela Martins 

Luciane Mitraud Carvalho Rogério Palhares 

Luiz Felipe Velloso Leal Denise Morado/Marcela Silviano 

Marcela Rosenburg Figueiredo Rita Velloso 

Maria Emília Senra Toledo Marcela Silviano 

Marina Lima de São José Denise Morado 

Maura Helena Kupidlowsky Fernandes Denise Morado 

Paula de Souza Carmo Lobato Renata Marquez 

Pedro Gabriel de Melo Flora Carlos Brandão 



Pedro Henrique Cícero Ferreira Daniel Medeiros 

Tatiana Pimentel Barbosa Flávio Carsalade 

Thais Antunes Bortolini Daniel Medeiros 

Tiago Amaral da Silva Roberto E. 

 
A Profa. Ana Paula Baltazar esclareceu que a estudante Aline Martins dos Anjos, classificada na 
Seleção ao Mestrado, desistiu do curso, e o orientador designado, Prof. Maurício Campomori, ficou sem 
estudante sob sua orientação. A Professora explicou que está conversando com os Profs. Maurício Campomori 
e Maria Lucia Malard, e também com a estudante Carolina Pereira Rosa de Souza, para que o Prof. Maurício 265 
assuma a orientação da discente. Em seguida, o Colegiado aprovou a ampliação do número de orientandos por 
docente dos seguintes Professores: Celina Borges Lemos (nove orientandos, com previsão de defesa de tese no 
final de agosto/2019 de Vanessa Regina Freitas da Silva e no final de novembro/2019 de Elisângela Batista da 
Silva); Denise Morado Nascimento (nove orientandos, sem previsão de defesas de orientandos este ano); Maria 
Lucia Malard (12 orientandos, ou 11 orientandos, no caso de mudança de designação de orientação de Carolina 270 
Pereira, citada anteriormente, com previsão de defesa de tese em julho/agosto de Natália Mara Arreguy Oliveira, 
Ramon Paes Guimarães e Isabel Campos Caldeira Brant); Raquel Garcia Gonçalves (9 orientandos, com 
previsão de defesa de tese de Izabella Galera e de defesa de dissertação de Leopoldo Ferreira Curi em 
agosto/2019); Renato César Ferreira de Souza (10 orientandos, com prazo para defesa de tese de Rodrigo 
Cesar Brogna em novembro/2019 e prazo para defesa de dissertação de Laís Kunzendorff e Ana Isis em 275 
agosto/2019; Rita de Cássia Lucena Velloso (10 orientandos, sem previsão de defesas de orientandos este 
ano); Silke Kapp (10 orietandos, sem previsão de defesas de orientandos este ano). ITEM 6. 
REQUERIMENTOS APROVEITAMENTO DE ESTUDOS, ATIVIDADES ACADÊMICAS. A) Produção 
Acadêmica. O Colegiado aprovou os requerimentos de Produção Acadêmica encaminhados pelo 
doutorando David Prado Machado referentes às seguintes publicações: (i) MACHADO, David Prado. 280 
Da Fogueira de São João aos pátios murados. As Minas Gerais como o Minho de além-mar. 11º 
Mestres e Conselheiros, Belo Horizonte, 2019. (ii) MACHADO, David Prado. O espaço arquitetônico 
das capelas domésticas segundo as normas estabelecidas pelo Concílio de Trento. 11º Mestres e 
Conselheiros, Belo Horizonte, 2019. B) Aproveitamento de Estudos. O Colegiado aprovou o 
requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela doutoranda Andreia de Freitas 285 
Lopes, referente às seguintes disciplinas cursadas como aluna regular do Mestrado em Arquitetura e 
Urbanismo da UFU anteriormente ao seu ingresso no NPGAU: Conservação do Patrimônio Cultural: 
Questões contemporâneas-PPGAU13, 60 horas, 4 créditos, cursada no 1º semstre de 2019 com 
conceito A. Morfologia urbana e desenho da cidade-PPGAU18, 60 horas, 4 créditos, cursada no 1º 
semestre de 2019 com conceito A. C) Atividades Acadêmicas de Pós-graduação. O Colegiado 290 
indeferiui o requerimento de Atividades Acadêmicas de Gabriela Alcântara Azevedo Cavalcanti de 
Arruda referente à sua participação como pesquisadora voluntária em projeto do PRAXIS-EA/UFMG, 
considerando que a atividade não está incluída no escopo previsto na Resolução de Atividades 
Acadêmicas do NPGAU. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de 
todos encerrou a reunião, e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa 295 
de Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e 
aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 8 de julho de 2019.  


